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Andrássy munkában.
Debreczeu, október 25.

Blériot bécsi röpülése kötötte le a 
bécsi sajtó hasábjait és ezért nem jutott 
helyük vasárnapi számukban újabb ki­
bontakozási tervek kombinálására, sőt 
még arra sem, hogy vivmányos papiros­
kardot adjanak Andrássy Gyula gróf ke­
zébe. Annyit azonban mégis konstatál­
nak, hogy az öreg Diogenest kistájgerol­
ták hordójából s lámpással a kezében 
keres tökéletes és mérsékelt közös ban­
kosokat 67-es koncentrációhoz. De ezt a 
kopcentrációs reménykedést is lehűtheti 
a függetlenségi párt mérsékelt s egyetlen 
személyb n összpontosult dandárjának, 
Nagy Emilnek nyilatkozata, hogy őt még 
a kirekesztéssel való fenyegetés sem tán 
toritja el Kossuth mellől és a 67-ességig 
nem lógja magát mérsékelni.

A kulisszák mögött különben derűs 
és kölcsönös mosolyokkal fűszerezett, de 
elkeseredett harc folyik Weker'e és An­
drássy közt, mert, bár a koncentráción 
együtt munkálkodnak, egymásban látják, 
sőt biztosan tudják, érvényesülésük aka­
dályát. Végre is, mondotta Wekerlének 
egy hive, nem lehet ambíciója egy We­
kerlének, hogy Andrássy kabinetjében 
pénzügyminiszterkedjék, de Wekerlének 
se ambíciója, hogy Andrássy vezérségé-

Egy világszép táncosnő.

Angliában éppen most jelent meg könyv­
alakban a múlt század csodaszép táncosnő­
jének, a világhírű Lola Montez-nek életrajza.

Ez a csodálatos táncosnő nem csupán 
azért számíthat a magyar közönség érdeklő­
désére, mert kőt világrész férfi világa bolon­
dult utána ős mert egy ékesebb európai 
uralkodó fejedelem vergődött a bilincseiben, 
hanem azért is, mert Liszt Ferenc, a magyar 
származású zenehérosz is szerelemittasan he­
vert a szép táncosnő lábai előtt.

Lola Montez 1818-ban Írországban szü­
letett, mint egy ir hadnagy leánya és valódi 
nevén Gilbert Maria Dolores Elisa Rosanná- 
nak hívták.

Az anyja, származására nézve a tüzes 
Castilia szülötte volt, aki ősei közé valódi 
grandokat is számított.

Mint alig serdülő hajadon, a sok kereszt­
névvel felruházott csodaszép leányzó szülei 
tudtán kívül megszökött egy James nevezetű, 
teljesen vagyontalan ir hadnagygyal, aki 
utóbb Indiában feleségül vette.

Ez a házasság nem volt boldog ős a 
fiatal párnak Londonban történt törvényes 
elválása után a szép Jamesnó .spanyol tán­
cosnődnek képeztette ki magát és mivel 
Gauthier Teofil, a hírneves író mondása sze-
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vei az esetleges koncentrációt irrepera- 
bilis vereségnek s választás esetén vég­
leges bukás sorsának tegye ki.

Csak egyedül Andrássy nem akarja 
látni azt a borzasztó vereséget, amely 
reá várakozik. Ö készséges szolgája akar 
lenni császári urának és mindenáron tel­
jesíteni akarja a hadiparancsot.

A hadiparancs ez: maradjon a 
koalíció. Mire ? A paktum utol.ó köve­
telésének, a választói jognak a meg­
szerkesztésére. Koalíció: hivatalosan 
mondatott: nincs. Ami nincs, az köte­
lezettséget sem vállalhat. A király, igy 
mondatott, már nem ragaszkodik a vá­
lasztói jog reformjához. Szóval elejti 
ezt. Tehát nemcsak koalíció nincs s 
nincs már az sem, amit végrehajtson. 
Miért hát a hadiparancs, amely koaleált 
szuszogásra serkenti a politikát, holott an 
ez az erőfeszítés szól a semminek : az 
elejtett választójogi reformnak ?

Ha meghalt a koalíció s ha mag­
zata elvetélt, megszűnt részesedése a 
politikában. Előlépnek a pártok, hogy 
érvényesítsék a választóktól szerzett jog 
alapján programmjukat. Előlép tehát a 
tökmagnyi néppárt, a gyüszünyi alkot­
mánypárt és az a hatalmas párt, amely 
ponderáló súlyával, számszerű többségé­
vel az ország parlamentáris akaratát 
képviseli. Alkotmányos országban a több­

riut, lábacskáinak bája felülmúlta a tánc­
művészeiét, nagynehezen a londoni udvari 
színházhoz szerződött Lola Montez művészi 
néven.

Első fellépése az udvari színházban 
elég sikeresen indult, de egy váratlan inci­
dens kellemetlenül megzavarta.

Egyik volt udvarlója, akit azonban 
nem akart meghallgatni — a neve Rane- 
lagh lord volt — a proszcénium páholyából 
kihajolva, a művésznő táneprodukeiója köz­
ben egészen hangosan igy kiáltott fel :

— Nini, hiszen ez nem spanyol tán­
cosnő, hanem Jamesnó asszony 1

Ez a leleplezés oly visszatetszést kel­
tett a közönség között, hogy a tapsolók cso­
portját csakhamar éles füttyök ős pisszegés 
harsogta túl.

Ezen bosszúból eredő balsiker véget 
vetett Lola Montez londoni karriórjónek és 
ekkor a táncosnő Brüsszelbe került, ahol 
mint utcai énekesnő kereste kenyerét.

Innen Varsóba ment, ahol már mint 
táncosnőt szerződtették.

Varsóban is póruljárt a tüzesvőrü tán­
cosnő. A varsói kormányzó, a már éltes- 
kom Paskievios herceg beleszeretett és mi­
vel nem talált viszonzásra és nem tudta 
megnyerni Lola Montez kegyeit, felbérelt 
embereivel kifütyöltette őt a színpadon.

Ekkor a táncosnő vakmerő cseleke­
detre határozta el magát.

U«rfcMit«i<K ém klaMfeUatal i 
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Piaox-utoza 47. éa M. esém.

ség uralmának elve ép oly szent és 
sérthetetlen, mint sérthetetlensége az 
állam főszemélyének. Gátat emelni a 
többség érvényesülése elé máshol, al­
kotmányos országokban addig, míg a 
többség programmja nem ütközik tör­
vénynyel, álladalmi renddel: vagy őrült­
ség vagy felhívás a forradalomra.

Ilyen követelése a többségnek nincs, 
szándéka pedig oly békességes, hogy 
már-már eljut a politikai birkatürelem 
határáig. Mi azt hittük, hogy abban a 
pillanatban, amelyben a ma élő törvé­
nyek keretén belül a függetlenségi párt 
bejelenti készségét a kormány vállalásra : 
éppen a Deák tanítványai lesznek azok, 
akik örömtüzet gyújtanak.

De ezek a tanítványok Judások. A 
hatalom aranyáért elárulják a mestert, 
aki nem vala miniszt.r, mikor a leg­
nagyobb volt s aki, ha ma é'ne, nem 
azt a tanácsot szolgálja a királynak, 
hogy tákolja össze a koalíciót csak azért, 
hogy lemondott miniszterei, az emberi 
kor végső határáig még sokszor lemond­
hassanak.

Justh Gyula beszámolója. Makóról 
táviratozzak: A makói függetlenségi párt ma 
nagygyűlést tartott, melyen bejeleutették, 
hogy Justh Gyula, Makó város képviselője 
november 7-ón Makóra érkezik, amikor be­
számolóját tartja. Vele érkeznek a bankcso­
port tagjai is.

Kiállott a rivalda elő és fölindulástól 
remegő hangon a következőleg aposztrofálta 
a közönséget.

— Ezeket a füttyöket ős a pisszegést 
a színház igazgatója rendelte meg, hogy 
urának és paranosolójának, annak az öreg 
kéjenenek, Paskievics hercegnek szolgálatot 
tegyen! . . .

Ez a szónoklat óriási hatást tett a kö­
zönségre. A lengyel ifjúság zajos tüntetést 
rendezett a szép táncosnőnek és kocsijának 
a lovait kifogva, diadalmenetbe vitte haza a 
lakására Lola Montezt.

A kormányzó parancsára erre a rend­
őrség közbevetette magát és Lola Montezt 
letartóztatta.

De a táncosnő olyan erélyesen és bát­
ran védekezett a rendőri erőszak ellen, hogy 
kénytelenek voltak őt szabadon boosájtani 
és békén hagyni.

Pályafutásának kimagasló időszaka pő- 
tervári szerződésével vette kezdetét.

Egy alkalommal megtörtént, hogy a 
cár kénytelen volt a nála levő táncosnőt a 
gárdatisztjei szeme előtt egy ruhaszekrénybe 
elrejteni.

Gazdag ajándékokkal elhalmozva és 
ritka ékszerekkel gazdagon hagyta el Lola 
Montez az orosz fővárost, hogy Bécs városát 
magának meghódítsa.

És ez sikerült is neki. A többi neveze­
tességek között nem kisebb nevű ember,

Halm ágy in ál! Tulhalmozott téli raktár miatt az összes őszi felöltök, 
Modellek, aljak, Pongyolák és hlousok ölesén szerezhetik be.
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Felhívás fiz vármegyében.

As október 31-ki nagy nópgy&lós.
Nagyszerű, hatalmas tüntetés színhelye 

lesz október 31-én Debrecen. Az önálló ma­
gyar nemzeti bank mellett emeli majd fel 
szavát észak-keleti Magyarország polgár­
sága s a tüntetés oly erős és impozáns lesz. 
hogy nagy politikai esemény számba fog 
menni, melynek súlyát Bécsben is meg fog­
ják érezni.

A nőpgyülést szervező debreceni és 
vármegyei függetlenségi és 48 as párt a 
következő lelkes hangú plakátot bocsá­
totta ki:

Tisztelt Polgártársak I
Az önálló magyar nemzeti bank és 

Magyarország gazdasági függetlensége mel­
lett Debrecen város és Hajduvármegye füg­
getlenségi és 48-as pártjai Debrecenben okt. 
31-én, vasárnap délután 2 órakor, a város­
háza udvarán (alkalmatlan idő • esetén a 
„Bika'-szálló dísztermében) nagy népgyü- 
lést rendeznek, melyre meghívták észak-ke­
leti Magyarország tíz vármegyéjének függet­
lenségi pártjait is. Erre a nagyarányú nép 
gyűlésre lejővetelót megígérte Holló Lajos 
és gróf Batthyány Tivadar vezetése alatt 
egész sereg országgyűlési képviselő, mind­
annyian az önálló bank és a magyar füg 
getlenség kiváló bajnokai, köztük Debrecen 
város és Hajduvármegye összes országgyü 
lősi képviselői is.

Polgártársak I A mi kiváló vendégeink : 
nemzeti mozgalmunk derék vezérei október 
31-én, vasárnap délben 12 órakor érkeznek 
Debrecenbe. Jelenjünk meg ekkor minél 
nagyobb számmal a vasúti állomáson az 6 
ünnepélyes fogadásukra ! Délután 2 órakor 
pedig a nagy nőpgyülésen jelenjen meg 
minden igaz debreceni ős hajdumegyei 
polgár!

Polgártársaink I Emeljük fel szavunkat 
ezen a nőpgyülésen 1 Most, midőn hazánk

mint Liszt Ferenc, a világhírű zongoramű­
vész rakta le a szép táncosnő lábaihoz hó­
dolatát.

Lola Montez asszony különben azon 
huszonnyolc erényből, amely a közmondás 
szerint a tökéletes spanyol szépséget éke­
síti, birtokában volt huszonhétnek. Leg­
alább tisztelőinek és imádóinak sokasága 
úgy mondták.

A nagy magyar zeneművészt magá­
val ragadták és meghódították a szépséges 
táncosnő ritka bájai és egyéni szeretetre- 
méltósága.

Később Párisban, a világ fővárosában 
szerepelt Lola Montez és itt is a francia 
társadalom legeleje hódolt művészetének, 
illetve inkább szerelmi művészetének.

Művészek, Írók és költők a bámulói 
közé tartoztak, igy a többek közt nem ki 
sebb emberek, mint egy Hugó Viktor, Mus­
set Alfréd, Balzac Henri, Lamartine, Gau­
tier és az idősb Dumas.

Ez utóbbi úgy nyilatkozott Lola Mon- 
tezről, hogy „a szemével veri meg azokat, 
akik a közele be jutnak..."

Lola Montez pályafutásának fénypont­
ját és dicsőségének delel 6j őt képezik Mün­
chen, a bajor udvarnál való szereplése. 
1846-ban került Münchenbe.

A bajor királyt, 1. Lajost, első látásra 
meghódította a ritka szépségű táncosnő.

Első ismerkedésüket érdekesen írja le 
egy osztrák titkos attaséé:

Lola Montez bemutatkozásakor a király

uj, nagy, nehéz küzdelem küszöbén ál!, 
Hullja rnog az egész magyar nemzet, de 
haliját meg ellenségeink is, hogy mi kitar 
u k rendüíetienüi nemzeti jogaink mellett. 

Föl magasra a magyar szabadság lobogó­
jával 1

A hajdumegyei függ. és 4S as párt.
A debreceni tügg. és 48 as párt.

Szélcsend a válságban
A lefújt katonai kormány.

Kimen és Rakovszky kihallgatása.
A politikai világban a legnagyobb csend 

uralkodik. A miniszterek elutaztak, a párt- 
körök üresek, csak néhány politikus sétál a 
Kossuth Lajos-utcában, ahol most leginkább 
a függetlenségi kormányt tippelik.

Az utóbbi napokban erősen növekedtek 
a függetlenségi pirt kormányra jutásának az 
esélyei és vannak beavatott politikusok, akik 
nagy fogadásokat ajánlottak arra, hogy no­
vember 15-ig Kossuth lesz a miniszterelnök. 
Ezt a kombinációt pedig arra alapítják, hogy 
Andrássynak lehetetlen még kisebbségi kor­
mányt is alakítania.

— Kisöpörjük az első nap a parlament­
ből — mondotta egy agilis bankos kép­
viselő. — Szeretném látn\ hogy Andrássy 
az ő 60—70 emberével miképp tud magállani 
velünk szemben, akik a függet enségi bal- 
pártiakkal 800-an vagyunk a Házban. Még 
szóhoz sem fog jutni. Ha pedig uj választást 
kísérel meg, úgy hírmondó ee jön vissza a 
67-esekből.

A függetlenségi párt egysége mellett 
demonstrál különben az a nyilatkozat, ame­
lyet a „mérséklettel“ vádolt Nagy Emil kép­
viselő tett, kijelentvén, hogy bive)j marad 
Kossuthnak s nem megy a 67 esekkel. E 
nyilatkozat erős bizonysága, hogy a függet­
lenségi párt valamennyi tagja Kossuth— 
Justh mellett tömörül.

láthatólag meg volt bűvölve a táncosnő szép 
ssgétől. Es amikor a király kétségbevonta a 
táncosnő szoborszere tökéletességű keblének 
valódiságát és természetességét, a szilaj vér­
mérsékletű táncosnő felkapta a király dol­
gozóasztalán fekvő ollót és hirtelen elhalá 
rozással felvágta az ollóval a keblén feszülő 
ruhaszövetet és annak nyomán láthatóvá vált 
a legremekebb női kebel a maga hamisítat­
lan valódiságában . . .

És ettől a perctől fogva kezdődött az 
akkortájt már 61 éves uralkodónak Lola 
Montez-zel való viszonya.

I. Lajos király gyakran mondogatta bi­
zalmas tanácsadóinak:

— Úgy látszik, hogy ez a boszorkány 
megbabonázott engem.

A táncosnő befolyása és hatalma a ki­
rály fölött napról-napra növekedett.

Lassan a király kegyencnője az ország 
politikai ügyeibe is beavatkozni kezdett.

Később kieszközölte a királytól, hogy 
bajor honosságot és a „Landsfeld grófnő" 
méltóságot és elmet is elnyerte.

Mint Landsfeld grófnő erős befolyást 
biztosított magának a politikai ügyek irányí­
tásában is, sőt nem egy miniszteri kabinetet 
is sikerült megbuktatnia.

Hatalma tetőpontján érkezett el az 
1848. év mozgalmas eseményeihez.

Ekkor a kormányon levő kabinet tag­
jainak sikerült a nevezetes táncosnőt az if­
júság egy részének mellette való tüntetése

Az Andrássy-csoport.
Andrássy próbálkozása aligha fog si­

kerrel ji'rni, tőt most már egészen bizo­
nyosra vehető, hogy a már kilépett Ugrón 
Gáboron, valamint Nagy Emilen, Zlinszky 
Istvánon, Fartal Ferencen, Horváth Józse 
fon és Baross Jam sori kívül legföljebb n,ég 
Apponyi Albert gróf fog Andrássyboz csat­
lakozni, mig a függetlenségi párt egésze, 
megerősödve a párton kivüli függetlenségiek­
kel és a baípárttal, Kossuth Ferenc veze­
tése alatt harcba szállva rendületlenül küz­
deni fog a gazda-ági önállóság mellett.

Ebben az esetben pedig Bőos kényte­
len lesz jezsuita szemforgatások között nyíl­
tan bejelenteni, hogy a király akarta az 
alkotmányos megoldást, meg is próbált min­
dent, do a magyarok nem akarják alkotmá­
nyosnak elismerni az ö abszolút kívánságát, 
s ezért kénytelen olyan kormányt kinevezni, 
amely vállalkozik az abszolút királyi akarat 
végrehajtására Ezért van állandóan előtér­
ben az alkotmányellenes katonai kormány 
kinevezése, amelyet elsősorban a trónörökös 
Aehrenthal báró és a Luegeristák helye­
selnek.

Khuen Héderváry a királynál.
Bécsiéi táviratozzák : Khuen-Hcdcr- 

váry Károly gróf meghívást kapott ki­
hallgatásra. Khuen gróf baráti környe­
zetéből azt a hirt kapjuk, hogy ezt a ki­
hallgatást nyomon fogja követni Kossuth 
Fererc meghívása a felséghez.
Készülnek a szerdai minisztertanácsra.

A kibontakozás ügyébon tartott tanács­
kozások péntek óta szünetelnek. A miniszte­
rek a vidéken tartózkodnak s csak holnap 
érkeznek Budapestre, hogy a szerdai minisz­
tertanácsnak részleteit megbeszéljék. A mi­
nisztertanács szerdán délután két órakor lesz 
Kossuth Ferenc lakásán. Politikai körökben 
az a nézet, hogy a minisztertanácson erős 
megbeszéléseket fognak folytatni aziránt,

dacára megbuktatni és az ország területéről 
való kiutasítását kieszközölni.

Landsfeld grófnőt megfosztották bajor 
honosságától és az ország határán kívül 
szállították.

Két nappal a kitiltó határozat aláírását 
követöleg, I. Lajos király lemondott .a bajor 
trónról.

Münchenből való távoztával Lola Mon 
tez szerenosecsillaga letünőbe í volt. Ang­
liába ment, ahol egy katonatiszt felesége 
lett. Ettől azonban csakhamar elvált és 
Eszak-Ámerikába vándorolt.

Kaliforniában egy maga összeállította 
látványos ravüben lépett színpadra, ahol 
müncheni élményeiből mutatott be roman­
tikus köntösbe ültetett drámai vázlatokat.

Királyi barátja eleintén pánzkü'demó- 
nyekkel segélyezte a mindinkább sülyedö- 
fólben levő világszőpsőget.

Egy megkísértett zsarolási manőver 
folytán azonban teljesen kiábrándult egy­
kori imádottjából és teljesen levette róla 
segítő kezét.

Ettől fogva a hajdan diadalmas tán­
cosnő teljesen lejárta magát.

1861. január 17-ón New-Yorkban ideg- 
bénulásban meghalt.

Arcvonásait Kaulbaoh, a hires német 
festő és I. Lajos király rendeletére Stieler 
udvari festő a bajor királyi palota arckép­
csarnoka részére festményekben örökítették 
meg.

üveg és porcze-
lán üzlet nyílt Bitiek Jézsef cég alatt Debreczen, Piacz-u 6

a nagytemplommal szemben. .

Szlgomaii szabott árak
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hogy a koalioiés pártok to/ábbra lg egyben 
maradhatnak e. Erre azonban nagyon kevés 
a remény.

Rakovszky a trónörökös előtt.
Budapesti tudósítónk táviratozza: A Nap 

oimü fővárosi estilap értesülése szerint, R&- 
kovazky István, aki legu'óbb Bécsben tar­
tózkodott, kihallgatáson jelent meg Ferenc 
Ferdinánd trónörökös előtt. A kihallgatás 
másfél óráig tartott s az aktuális politikai 
helyzetről referált Rakovszky, aki állítólag 
e,ry igen részletes előterjesztést tett a trón­
örökösnek egy, a függetlenségi párt áilásfog- 
la'ását ellensúlyozó 67~es koncentráció iránt. 
A Nap jelentése szerint a válságnak újbóli 
o húzása Rakovszky kihallgatásának, illetve 
a trónörökös előtt tett előterjesztésének tulaj­
donítható.

Esküvő előtt a halálba.
Egy vasúti tiszt katasztrófája.

Elgázolta a debreczenl vonat.
Az élet által produkált tragédiák kö­

zött is végtelenül megindító Faragó Gyula 
vámospérosi vasúti tisztnek megrázó ka­
tasztrófája. Önkénytelenül ii a vég etben, 
a sötét fátumban hivő embereknek négy 
csoportja jut eszünkbe, akik megdönthetet­
lennek tartják azt, hogy minden ember, 
már születésétől kezdve magán viseli jő 
vagy rossz végzetét.

Faragó Gyu’a vasúti tisztnek mélysé­
gesen szomorú esetében, ha ugyan azt ele­
mezni lehet, két ilyen megrázó és a sötét 
sőtát fátumra következtethető momentum 
van. A vasúti tiszt, aki állomásán éjjeli 
inspekciót tartót*, hivatásának lett s-z áldo­
zata. Amint kábult fővel kiment a pálya­
testre, a Debrcozen felől jövő vonat halálra 
gázolta.

Faragó Gyula meghalt hivatásának 
teljesítése közben és meghalt esküvője 
előtti napon.

A megfázó esetről az alábbi tudósítás­
ban számolunk be:

Tegnap este, a vómospércsi állomáson 
Faragó Gyula volt az inspekciós tiszt. A 
hosszú, terhes szolgálat következtében any- 
nyira kimerült, hogy éjszaka három óra 
után kábult fejjel ment ki a pályatestre, 
hogy az érmihályfalvai személyvonatot bo 
várja.

Almos fejjel nem vette észre, hogy a 
Debreczen felől jövő 1706-os számú személy- 
vonat már beérkezett s mielőtt a vasúti 
tiszt a vágányról elmenekülhetett volna, a 
robogó vonat elgázolta Faragó Gyulát, aki 
ott a helyszínen nyomban meghalt.

A tragikus véget ért vasúti tiszt, aki­
nek itt Debreezenben nagyszámú rokonsága 
volt s akit jól irmernek, néhány hónap óta 
vőlegény és esküvője ma lett volna. A hol 
dog nászt azonban ez a tragikus, véres eset 
megelőzte.

A szerene iétleniil járt vasúti tiszt hoz 
zátartozói iránt általános a részvét, n. szo­
morú esetről ma tettek jelentést a dobreozeni 
Mr. ügyészségnek.

A Nyugat matinéja.
*

Vasárnap délelőtt tartotta meg irodalmi 
matinéját a „Nyugat“ imponáló erejű iró 
gárdája Debreezenben. A Royal dísztermét 
ugyan nem töltötte meg zsúfolásig a közön 
ség, de a jelen volt publikum kétségtelenül 
Debreozen szellemi arisztokráciáját kép selte, 
társadalmunk ama részét, mely lépést tart a 
kulturális haladással.

Ez a pár be vezető sor pedig nem kor- 
holás akar lenni, amiért nem „zsúfolásig“ 
telt meg a diszterem, mert hisz mint min­
den művészeti és irodalmi forradalom, a 
Nyugat „forradalmisága“ is abban rejlik, 
hogy a közönségnek csak elitje érti meg az 
6 uj törekvését és talál az ő forradalmi irá­
nyában művészi gyönyörűséget. Amikor majd 
az átlag-közönség is megfogja a Nyugat 
irányát érteni és felolvasásán szorongani 
fog, akkor már a Nyugat sem lesz forra­
dalmi irány, hanem — talán — vállain már 
egy frissebb t.vasz cs;zmája fog majd ta 
posni. Mert jól meg kell érteni: a Nyugat 
forradalmi mivo'tát nem az adja meg (ez áll 
tőle legtávolabb), hogy a szép-nek irodalmi 
éitelemben vett fogalmát felrúgja és valami 
excentrikus ideált áhi’son a helyébe, mert 
hisz a Nyugat Is a szép re törekszik, hanem 
más eszközökkel, mint amelyeket eddig a 
közönség megszokott és amelyek már elkop­
tak és elavultak.

Ennek az igazolása volt a vasárnapi 
ma iné is, Az uj magyar irodalom mutatko­
zott be — hogy úgy mondjuk — személye­
sen, vezető tagjaival a debreczeni közönség 
elitjének, mely megértette őket és hálás volt 
irántuk. Abból a néhány szemelvényből, 
melylyel a mitinén a Nyugat bemu'atkozott, 
már abból megállapította a közönség, hogy 
itt igazán uj irodalomról, értékes uj iroda­
lomról van szó, mely egyrészt föltétien jo­
got ad az egyéniség számára, másrészt oly 
pazar kincset nyújt, amilyet csak igaz írói 
egyéniségek szórhatnak napvilágra lelkűk 
mély bányájából.

A matiné 11 órakor vette kezdetét. A 
vendég írók bemutatását Oéresi Kálmán, a 
Csokonai-kör elnöke vállalta magára, aki 
néhány udvarias szóval köszöntötte a Nyugat 
tagjait.

Az igazi bemut.tkozás azonban csak 
ezután következett. Ignotus, ez a nagyszerű 
talentum, roppant tudásu és mélyen gondol­
kodó esztéta a „Nyugat“ irányát ismertette 
egy irodalmi becsű értekezésében. A közön­
ség egyértelműig meghajlott a nagynevű 
iró világos és súlyos érvei előtt, melylyel az 
uj irányt igazolta.

Másodiknak Tóth Árpád ült a felolvasó 
asztal mellé. Tóth Árpád alig olvasta fel 
első verseit, a közönség konstatálta, hogy 
egy kifor. ott tehetségű ertisztikus költővei 
áll szemben, akinek pompázó iyrája, amely 
melegen és csodás színekkel ömlő és finom, 
mint az illatok rezgése, elhódítja az embert. 
Tóth Árpád rendkívül elmélyedő lélek. Nyel­
vének roppant kifejező ereje, plaszticitása óh 
valami tompított fényű zenéje van, amely 
valsrni különösen megrezegtető mély alap­
szint ad minden versének. Egyike a leg­
izmosabb uj magyar költőknek, kinek neve 
máris országos hirü s méltán. Ha költemé­
nyei csokrával a könyvpiacra fog lépni, iro­
dalmi szenzáció lesz.

Felolvasott versei közül való a követ­
kező két igen szép darab:

LÁTOMÁS.
Mint ezüst gyik villan setét mohákon 
Alakod úgy illan át hüs szobámon 
Hol <5 csipkéktől bánatos az ablak,
S hol szűk, kerek iivegkalitba zárva 
Réztrómisán gubbaszt a lámpám lángja 
S rezzenve ijjedez, ha hívogatlak,

Mint a setét színpadra, akkor este,
Ezüstös apródként jösz most. Kezedre

Karélyos csipke csügg, csuklódon alván.
S mintha szelíd Hamlet halálát látnád,
1 zemed úgy néz felém a szűk szobán át,
S lágy szalagcsokor reszket térded alján.
Ó, csak egy pillanatra jösz Megállasz 
Bomló hajadban tétován babrálgatsz,
Makacs fürtjét szemedről félrehajtva,
8 már is, sebten, a hüs falakba folysz át 
S én nem tudom, milyen volt drága orcád,
Emlékem petyhüdt, mint a holtak ajka.
S egyszer majd végkép elfelejtem állad,
S hogy ujjaim közt fogtam . . , s párnás vállad 
Illata emlékemtől messzereszket . . .
És mégis hívlak s várom, visszatérsz-e ?
Mint hibbant agg, ki csillagokba nézne 
8 az égre könnyes, vak szemet meresztget.

TÓTH ÁRPÁD.

A PARKBAN.
Halk hangon sirdogálnak a szelek,
Mint eltévedt és meghökkent fiúcskák ;
Fakő aranyvonal a holdszelet 
8 átlépte már a hervadt hegyek csúcsát 
A sápadt hajnal s halkan közeleg.

Megcsobbanó hig sárban gázolok 
S az őszi kertben messzenézni félek,
Elfonnyadt ajkam csendesen zokog 
8 érzem édes izét tört, sűrű vérnek.
Az ágakon gyászlotogó lobog.

S egyszerre, édes, lázas képeket 
Látok kialvd szemmel, késő vágygyal,
Hallok édes, lágy menüetteket 
S halk, surranó, aelyembevont bokákkal 
Az Élet a bus fák közt ellebeg.

TÓTH ÁRPÁD.
Tóth Árpád versei rendkívül mély ha­

tást gyzkoroltak a közönségre, mely sokág 
tüntetőleg tapsolta a szimpatikus poétát.

Utána Móricz Zsigmond, a magyar nép­
iélek és világ egyik legerősebb ismerője ol­
vasta fel Márkus c'mü pompás novelláját. 
A novella klasszikusan népies magyarsága, 
egészségtől duzzadó humora, nagyszerű finom­
ságai nagy tetszést keltettek.

Végül Ady Endre, a legforradalmibb 
és a legelső magyar költő olvasott fel több 
verset. Ady Endrét felesleges méltatni. Hire 
máris túlterjedt Magyarországon, csodás szép­
ségű verseit már fordítják ‘idegen nyelvekre. 
Mélységét, melyei néha követni szédületes 
vállalkozás, az ellenségei, irigyel által kikiál­
tott érthetetlenség vádjától olvasói előtt fe­
lesleges megvédeni. Bizarr színeit s általában 
nagyszerű költői egyénisége más szépségeit, 
finomságait sem kell magyarázni. Itt köz­
lünk egy > ersét:

VIRÁG-KEZEK A FEJEMEN.
Kezei, fehér, kis virágok,
Borrag, barna fejemre hulltak,
Ott elaléltak, szétsimultak 
Halkul s azután megremegtek

Mikor virág-s-irmok peregnek,
Heves halál-párfümők szállnak,
E két kis kezet, ezt éreztem,
Omló szirmát egy fehér lyánynak.

Oh nyomorult évek és árnyak,
Most hulltak e kezek fejemre,
Kicis, fehér, hónapos rózsák,
Forró-hidegen dideregve.

Hol van fürtjeim régi kedve 
Mikor virágot várt s nem lombot ?
Kicsi kezek én már lerázlak,
Kicsi áléit szirmok, bolondok.
Nagy, kártékony, üvöltő gondok 
Ószvihara a csúnya sárba 
Virágimat lefújja, rázza :
Vedd le kezeid a fejemről.

ADY ENDRE.

A közönség tüntetőleg tapsolta Adyt, 
aki felolvasását meg is toldta. A matiné fél 
egy órakor ért véget.

Legjobb a Belesi Róza „Csont“ szappana.
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Királyi kitüntetés
debreceni katonatiszteknek-

Érdem-érem egy századosnál!
és egy ezredonosnalt.

Ünnepség a laktanyában,
A legfelsőbb hadúr, az országkormány­

zásnak legsúlyosabb grndjai mellett sem 
feledkezik meg hadseregéről, illetve azokról 
a katonatisztekről, akik a szolgálat és a hu- 
manizmus terén érdemeket szereznek. A deb 
receni honvéd gyalogezrednek, két, a társa­
dalomban is igfn szívesen látott tisztjét 
érte most a magas kitüntetés. — A király 
Péter Lajos honvédszázadosnak és Sauer 
wald János dr. honvődezredorvosnak, kitűnő 
szolgálatukért a katonai érdem- éremet ado­
mányozta.

A királyi kegy által kitüntetett két ka­
tonatiszteknek tegnap nyújtotta át az ezredes 
az érmeket a gyalogsági laktanyában igen 
szép ünnepségek keretében, amelyen a hely­
őrség számos tisztjén kivül részt vett Deb­
recen polgárságának több tagja is. A ka­
tonai ünnepség lefolyásáról ezeket jelenti 
tudósítónk:

Péter Lajos honvéd századosnak és 
Sauervald János dr. honvéd ezredorvosnnk 
az összegyűjtött t’sztikar előtt széo beszéd 
kíséretében nyújtotta át az ezredes azon ok­
iratot, amelyet „kitűnő szolgálataik elisme­
réséül“ kaptak és sajátkezüleg tűzte fel a 
kitüntetettek mellére a nekik adományozott 
„katonai érdem-érmet*.

Az elismerés ritkán jut érdemesebbek­
nek. Péter Lajos százados, aki most végezte 
el a törzstiszti tanfolyamét, régi ismerősünk. 
Tősgyökeres debreozeni ember; fia Péter 
Gábornak, a régi debreozeni hirlapiró-g&rda 
nemrég kidőlt tagjának. Mi Péter Lajosról 
nemcsak szt tudjuk, hogy kitűnő katona, 
hanem azt is, hogy kitűnő hazafi.

Sauerwald János dr. honvéd ezredor 
vos nem debreozeni ember ugyan, de azért 
ő is derék magyar ember ős a legképzettebb 
s egyben a leghumánusabb orvosok egyike.

valami jó viszonyban élt a családjával, 
indennapos volt náluk a házi patába. Deák 

ános különösen a feleségére haragudott na­
gyon és Ferenc nevű legényfiára, aki min­
dig az édesanyjának fogta pártját.

Ma jókor reggel felkelt Deák János. 
Csakhamar szóváltásba elegyedett az udva­
ron dolgozgató fiával. Deák János a eivako- 
dás közben nagyon dühös lett sakezeügyőbe 
akadt baltával a fiára akart sújtani. Ez 
azonban kikapta az éles szerszámot az apja 
rezéből s most már 6 lépett fel támadólag.

Egymásután öt csapást mért a baltá­
val Deák Jánosra. A szerencsétlen ember 
vértől elborítva, eszméletlenül rogyott össze, 
Úgy szedték fel a szomszédok s vitték be a 
lázba. Azonnal orvcst hívtak hozzá, ennek 
véleménye szerint Deák János oly súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy aligha éri meg 
a holnapot.

A vizsgálatot a szenzációs ügyben meg­
indították s kihallgatták a merénylő fiút, 
aki azt vallotta, hogy napokkal ezelőtt arra 
unszolta anyja, hogy végezzen már az ap- 
, ával, mert különben sohsem fognak szaba- 
(ulni tőle.

Az apám — úgymond a merénylő fiú — 
tényleg veszedelmes ember volt, aki több 
zben már megakarta ölni az anyámat. En» 

anyám biztatására követtem el a tettet. A 
merénylő fiút holnap szállítják be a debre­
ceni kir. ügyészségi logházba.

Megakarta gyilkolni az apját.
A* anya bujtatta lel a tettre.

A merénylő llu vallomása.
Mélyen felháborító gyilkosság tör 

tént ma reggel Hajduhadbázon. Egy el 
vetemült fiú annyira kivetköződött a jó 
érzésekből, hogy baltával támadt a saját 
édesapjára, hogy azt megölje. A buszon 
két éves erős legény többször felé su, 
tott a baltával apjának és olyan sérülé 
seket ejtett rajta, hogy a szerencsétlen 
ember felépüléséhez nagyon kevés 
remény.

A merénylő fiút a rendőrség már 
le is tartóztatta. Az elvetemült legény 
azt vallotta, hogy anyja bujtatta fél arra 
hogy apját gyilkolja meg, mert sokat ré 
szegeskedett s örökös perpatvar vo 
miatta a házban.

A feltűnést keltő gyilkos merénylet 
röl az alábbiakat jelenti hadházi tudó 
silónk :

Deák János 43 éves fóldmives nem
Élővlrág

Colbertson Sasa. Holnap, kedden este 
érkezik Debrecenbe a világhírű hegedűmű­
vész saját kozák szolgájával, aki őrzője is 
egyúttal. Vele jön kísérője is, Kris Lme- 
rich, a kiváló zongoraművész, Epstein tanár 
tanítványa, aki évekig Huhermann Bronis- 
lávot kisérte. Itt adjuk a részletes és vég­
leges műsorát a Colbertson hangversenynek:

I. Saint Saens. 3 ik hegedűverseny, 61. 
mű. a) allegro non tropo. b) andantino quasi 
allegretto, e) molto ma derate e maestuoso 
allegro non tropo.

II. Back Liszt Praeludium és Orgona 
fuga zongorán Kris Elemér ur.

III. a) Procházka. Románcé, 9. mű. b) 
Chopin. Nocturne Es-dur, Sarasaié átirata, 
c) Dvorzák. Humoresque.

IV. Händel-Variatiok.
V. Tsohaikovszky-Paput paraphrase 

Onyegin felett zongorán Kris Elemér.
VI. Paganini. God save the King. Vál­

tozatok az angol hymnus felett.

Az Uranus mal műsora. 1. Élőzene.
2. Jelenet a francia forradalomból. (Történet.)
3. Hogyan vigasztalta meg Jancsika a kis 
nővérét. 4. O'asz tüzérek az Alpesekben. 
(Term, főlv.) 5 A streiknap. (Dráma.) 6. 
?ali hogyan fizeti adósságát. (Bohózat) 5 
)erc szünet. 7 Zene szám. 8. A szürkeru­

hás nő. Szenzációs Scherlook történet. 9. 
Harrin és Margaret zene excentrikusok fel- 
épte uj műsorral. 10. Blériot budapesti 

repülőse még csak ma ős holnap látható, 
illőadás kezdete : Hétköznap délután pont­

ban 5 órakor, vasár- és ünnepnapokon dél­
után 3-tól. Kedvezményesáru jegyek nem 
érvényesek. Jön I A szép Lafayette. A villa­
mos csoda.

Színház és Művészet
A színház műsora.

Kedd : Rosenkrantz és Güldenstem, 
vígjáték. B) bérlet.

Szerda: Erdészlány, Operette. C) 
)érlet.

Csütörtök : Passe-Partout, színmű. Be­
mutató előadás. A) bérlet.

Péntek: Passe-Partout, szinmü. B) 
bérlet.

Szombat : P&sse-Partout, szinmü. C) 
)ériet.

Vasárnap délután János vitéz, operett 
Bőrletszünet.

Vasárnap este : Árendás zsidó, Kis­
bériét.

Műsorváltozás. A keddre hirdetett 
Rosenkrantz és Güldenstem vígjáték közbe­
jött akadályok miatt egyelőre lemarad a 
műsorról, helyette színre kerül Földes nagy­
hatású színmüve „Hivatalnok urak“, mely 
csak a napokban ünnepelte 50 előadását a 
fővárosban. A Hivatalnok urakban a tavaly­
ról ismert elsőrangú kiosztás szereplői ját­
szanak, ujjak csak Mártonffi ős Arkosi Rőth 
bácsit csak úgy, mint a tavalyi idényben. 
Gyöngyi Izsó adja.

Iglól diákok. Farkas Imre bájos dal- 
játéka, mely a tavalyi évadban 25 előadást 
ért a kolozsvári Nemzeti Színházban, nálunk 
is szinre kerül. E különös zsánerű darabban 
mely a társulat egész férfi-személyzetét fog­
lalkoztatja, csak egy női szerep van. A kőt 
főszerepet Horváth K. ős Szilassi Etel adják

Erdészleány. Holnap, szerdán kerü 
szinre a tavalyi idény egyik legkedvesebb 
operettje, az „Erdőszleány“ a címszerepben 
Zilahynőval, aki ezt a szerepét a legjobb 
alakításai közé sorolhatja. A cigány leány, 
Gyöngyi Jolán, a grófnét Bárdos Irma adja, 
A férfiak közül Mártonffi uj a császár sze 
repében.

Szerencsétlenség a Csapó-utcán.
A száguldó automobil még mindig rend­

kívül sok bajnak és szerencsétlenségnek oko­
zója, ami csak arra vall, hogy a benzines 
luxus kocsiknak tulajdonosai nem tartják 
okvetlenül szükségesnek, hogy a rendfrség 
által előirt menetsebességet bttartsák. A vág­
tató automobil miatt a Csapó utcán ma a 
lovak megbokrosodtak 8 egy szegény ondódi 
asszonynak rendkívül súlyos zuzódási sérü­
lésekkel kell most megfizetni azt, hogy az 
automobil sofförje nem vigyázott, vagy hogy 
a posztoló rendőrszemnek nem jutott eszébe 
az ismeretlen automobil tulajdonosát figyel­
meztetni arra, hogy a gép járását, az amúgy 
is igen forgalmas utczán egy kissé lassít­
sák meg.

Szilágyi Gábornő, az Ondódon lakó 
majoros felesége tegnap szekéren bejött a 
városba. Itt a Csapó-utcán állt meg a ko­
csijával. E közben érkezett oda egy vágtató 
putomobil. A prüszkölő gépkocsitól a lovak 
megbokrosodtak s őrülten vágtatni kezdtek. 
Hiába fogta erősen a gyeplőt Szilágyi Gá- 
borné, nem tudta azokat megfékezni.

Egy fordulónál aztán nagyot zökkent 
a kocsi, amelyről leesett Szilágyi Gábornő 
s a kerekek közé zuhant. A szekér keresz­
tül ment rajta, minek következtében Szilágyi 
Gáborné rendkívül súlyos belső sérülése­
ket szenvedett. Az arca csupa vér volt, a 
karja és az egész teste tele volt sebekkel.

A mentők kivonultak s a szerencsét­
len asszonyt beszállították a közkórházba. 
Állapota súlyos, úgy hogy hetekig nyomni 
fogja az ágyat. A megvadult lovakat csak 
nehezen sikerült megfékezni. Természetesen 
a bajt okozó automobilnak tulajdonosát nem 
sikerült megállapítani.

RIRK0SZÓRUK **5« SBElí Simkovits Sándor nuMsziiéi
_ _ Olcsóbban kaphatók — Széchényi kert és Kossuth utcza, virág piacz. TelifcnJ50Z. —Házlebontás miatt sässrässs weisz AdóitHULIÜUUII lUO IIIIHM alul lesznek kiárusítva. OEBRECZEN, KaiHlh-stcza t sz.
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HÍREK
— Kossuth Pereuo beteg. Kossuth

Ferenc kereskedelmi miniszter betegen 
fekszik Gresham-palotai lakásán. A mi­
nisztert ismét régi csuzos bája döntötte 
ágyba. Szombaton még résztvett a török 
küldöttség tiszteletére adott lakomán, de 
már ott rosszul érezte magát. Éjjel álla­
pota annyira rosszabbodott, hogy tegnap 
reggel már nem tudott eredeti tervéhez 
képest Soltra utazni. Báró Müller Kál­
mán, akit a beteghez hívtak, fö tétlen 
nyugalmat ajánlott, bár a betegség ez­
úttal csak könnyebb természetű. Ma dél­
előtt ezért csak Szterényi államtitkárt fo­
gadta, aki a minisztérium ügyeiről re­
ferált.

— Dr. Thaly Kálmán hagyatéka.
Tegnap jöttek haza Pozsonyból Oláh Károly 
tanácsos és Zoltay Lajos muzeumőr, akik 
résztvettek a Thaly Kálmán hagyatékainak 
leltározási munkálatain. A Debreozenben lé­
tesítendő Thaly »szoba tárgyaira nézve már 
részben megegyeztek, a városi muzeum szá­
mára pedig elhozták Apponyi A’bért gróf 
eredeti gépírásában azt a beszédet, amelyet 
a kultuszminiszter a nagy halott felett tartott.

— Hegedűi Sándor emléke. Buda­
iesti tudósítónk táviratozza : A Hírlapírók 
Nyugdíjintézetének megbízásából Ligeti Mik­
és szobrász elkészítette Hegedűs Sándor 

volt kereskedelemügyi miniszter mellszobrát, 
amelyet tegnap lepleztek le a kerepesi-uti 
temetőben előkelő közönség jelenlétében. Az 
ünnepi beszédet Márkus MDsa főszerkesztő 
mondotta. Beszédjében az elhunyt hírlapírói 
tevékenységét vázolta. Utána Antal Gábor 
refo mátus püspök imát mondott. Ä család 
tagjain kívül ott voltak: Szterényi József 
államtitkár, Láng Lajos és Hieronymi Ká­
roly volt miniszterek, Herozeg Ferenc, Szat­
mári Mór, Béla Henrik képviselők s mások.

— Megyebizottsági tagválasztások
Teonap voltak a megyében a bizottsági tag­
választások. Megválasztattak hajdusámson- 
ban : Hetey János, Hamra László, Hadházi 
Imre és M Ősire János Dorogon: Farkas 
Géza helyére Pogácsás Illés 155 szóval Tóth 
István 93 szavazatával szemben. Püspök­
ladányban : Hágyen Sándor helyébe Pon- 
gráoz Gézával szemben Kéry Lajos főbírót.

— A Jogász és tisztviselő-kör ülése.
A jogász és tisztviselő-kör tegnap délután 
ülést tartott. Elhatározták, hogy november 
7-éré közgyűlést hívnak össze, amelyben 
véglegesen döntenek afelett, hogy a kör fenn- 
álljon-e, vagy sem.

— Ferrer kivégzése után Madridból 
táviratozzák : A volt kabinet által jelzett és 
a Ferrer-pörre vonatkozó röpirat ma meg­
jelent. A röpirat a pöriratokon kívül a ka-

— A bolgár király Szerbiában. Bel- 
grádből jelenti egy távirat: Ferdinánd bol­
gár király a szerb kormánynyal tudatta, 
hogy a természeti szépségeiről hires szerb 
Kopavnik helységébe kirándulni szándéko­
zik. Ez óhaj folytán a következő utipro- 
grammot állították meg : Ferdinánd király 
külön udvari vonaton Caribrodba utazik, 
ahol Péter király első hadsegéde Gyurisio 
ezredes üdvözli és akinek társaságában a 
király tovább utazik Kruseváora. A bolgár 
király Kruseváora holnap délelőtt érkezik, 
hol őt Péter király nevében Sándor trón­
örökös fogadja, aki ma este külön udvari 
vonaton Kruseváora utazik. Erre az utat 
együttesen teszik meg automobilon Erussig. 
A hegységet részben lóháton, részben gya­
log járják be. Ferdinánd király három na­
pig marad Szerbiában s azután visszatér 
Szófiába. Sándor trónörökös a királyt Stó­
láéig fogja kisérni, ahonnan visszatér Bel- 
grádba.

Szivay Gyula a Petőli-lársaságban.
Mig a nyugat bátor szárnycsapással ke­
letre szállt és vasárnap itt, Kel t fővárosá­
ban tartott érdekes felolvasó matinét, saját 
külön keletünk felolvasó fia, Szávay Gyula 
viszont hasonló szárnycsapással nyugatra 
szállt s ugyancsak vasárnap délelőtt Buda­
pesten, a Petőfi-társaságban tartott nagyon 
sikeres, élvezetes felolvasást. Három szép 
uj költeményét, két humorosat ős egy ko­
moly versét adta elő a termet szorongásig 
megtöltő közönség zajos, tüntető tetszése 
mellett. A felolvasó ülés másik kiemelkedő 
pontja Jászai Mari hatalmas előadása voll 
Shakespearről. A zárt ülésen elhatározta a 
társaság, hogy a Petőfi-házat november 7-én 
nyitja meg ünnepélyesen, erre meghívta a 
vidéki irodalmi köröket is, köztük a Cso- 
konai-kört.

tonai btkv. szakaszait közli s ismerteti azo­
kat a biztosítékokat, amelyek a vizsgálati 
foglyoknak a rendes peres eljárásban meg­
adatnak.

— A homokkerti birtokosiig köz 
gyűlése. A Homokkert birtokossága e hő 
24-én rendkívüli közgyűlést tartott Patay 
József városi biz. tag elnöklete alatt. A 
jegyzőkönyvet Kövér Gyula vezette. Az el­
nök ismertette a homokkerti főút megnyitá­
sának és közbirtokosságot érdeklő részét. A 
városi tanács azt kívánja, hogy a második 
járási csőszház területét, mely 121 négy­
szögölet tesz ki, mely a telekkönyvben a 
birtokosság nevén áll ugyan, de a terület 
mennyiségének kitüntetése nő'kül díjtalanul 
engedje átal a birtokosságnak. Többek hoz 
zászólása után egyhangúlag elfogadta a köz­
gyűlés a város óhaját és határozatilag ki­
mondta, hogy a csőszház területét díjtalanul 
engedi átal útrésznek. De tekintettel arra, 
hogy a nevezett terület uttáalakitásával a 
Homokkertnek legjobb és legegészségesebb 
hires ivóvizü közkutja semmisül meg, to­
vábbá egy magán, de szinte közhasználatra 
szolgáló kút az utmegnyitással hasonlóké­
pen elvész : ennélfogva kerestessék meg 
a városi tanács, hogy a kutak helyibe két 
közkutat furattasson. Szeptember 12-én a 
homokkerti templom ügyében tartott nőp- 
gyülés kimondta, hogy a debr. ref. egyház­
megye sőt esperesét ez ügyben küldöttség­
gel megkeresi. A közgyűlés egyhangúlag 
magáévá tette ezen határozatot. A felme­
rülő költségek fedezésére 50 koronát meg 
szpvazott. A küldöttségben részvételre fel­
iratkoztak negyvenen. Akik másrészt akar­
nak venni, jelentkezhetnek minden szerdán 
és szombat este Kövér Gyula a homokkerti 
olvasóegylet könyvtárnokánál. Végül e hő 
31-én az önálló bank ügyében tartandó nagy­
gyűlésen való részvételt elhatározták. Ezzel 
a gyűlés véget őrt.

— Tiltakozás a cár látogatása el­
len. A szocialisták és anarkisták tegnapra 
és mára több városban a cár látogatása al­
kalmából tiltakozó gyűléseket terveztek. — 
Ezek a gyűlések azonban csekély vagy

alig számbavehető látogatás miatt meghiú­
sultak. Anoocában, Ravennában ős Siená- 
ban tervezett általános sztrájk a lakosság 
magatartása miatt, hogy incidenseket nem 
tűr, meghiúsult

— Halálos Ítélet. Prágából távira­
tozzák : öt napi esküdtszék! tárgyalás 
után ma éjjel fél két órakor hirdették 
ki az ítéletet Bocek Henrik rablógyilkos­
sági bűnügyében. Bocek Henriket kötél 
általi halálra, társait pedig lopás és bün- 
palástolásért és pedig Wohrischek Ká­
rolyt két évi nehéz börtönre, Tychovsky 
Rezsőt három évi és Stehlik Annát há­
rom havi nehéz börtönre Ítélték. Három 
vádlottat felmentettek.

— Cook bizonyítékai. Kopenhágából 
táviratozzak: az itteni egyetem rektora Cook 
dr.-tól táviratot kapott, amelyben Cook re­
ményének ad kifejezést, hogy magántitkárát 
feljegyzéseivel egy hónap múlva Kopenhá- 
gába küldheti. A műszereket csak a jövő év­
ben küldheti el.

— Revolverlövés a templomban.
Parisból táviratozzák: Az aubersvilliersi 
templomban tegnap dőtután egy ember egy 
székre állott fel és a hívők csoportjára há­
rom revolverlövést tett. Senkisem sérült meg.! 
Az embert, ki Lawe névre szóló antimili- 
tarista egyleti tagságról kiállított igazolványt 
hordott magával, elfogták.

— A meglőtt uradalmi főtiszt. Meg­
írtuk tegnap, hogy Hartstein Nándor szent- 
györgyi tanyáján egy összeszólalkozásból ki­
folyólag Fülöp Zsigmond kulcsár revolveré­
vel rálőtt Weisz Ferenc uradalmi főtisztre. 
A megrémült embert tepnap Csikós Sándor 
dr. és Szőllősi Béla dr. orvosok vizsgálták 
meg s konstatálták, hogy a sérülés csak 
könnyebb természetű. A merénylő golyó 
nem hatolt a tiszt hasába, csak erősen hor­
zsolta azt.

— Vonatösszeütközés Bécsben.
Bécsből táviratozzák: Tegnap este a XX. 
kerületben a villamos vasút egy motorko­
csija és a közúti gőzvasut egy vonata össze­
ütközött. Tizenkét ember, köztük kettő sú­
lyosan megsebesült. A közúti gőzvasut moz­
donya, valamint a motorkocsi az összeütkö­
zés hevessége következtében kisiklott. A 
szerencsétlenség oka az, hogy a motorkocsi 
fékje elromlott, úgy, hogy a kocsi vezetője a 
megállóhelyen nem állíthatta meg a kocsit.

— összeégett kis leány. Halálos sze­
rencsétlenség történt szombaton Hajdúszo­
boszlón. Özv. Vári Józsefné 3 éves Lidi 
nevű kis leánya édes anyja távollétében a 
konyhában a tűzhely körül játszadozott. Egy 
kis parázs azonban véletlenül ráesett a ru­
hájára, a mire az egészen lángbab örült. A 
kis apróság oly súlyos égési sérüléseket 
szenvedett, hogy sebeibe tegnap belehalt A 
debreezeni kir. ügyészség a temetési enge­
délyt megadta.

— Fegyver a gyermekek kezében-
Czeglődről táviratozzák : Bogdán József ceg­
lédi gazda béresei, a 15 éves Szabó János 
és a 13 éves Kiss György egy a kamarában 
talált régi, egycsövű fegyverrel kezdtek ját­
szadozni. A játék közben a fegyver hirtelen 
elsült ős a lövedék Kiss György hasába fú­
ródott, ki délutánra meghalt.

— Bomba az adóhivatal előtt. Sara- 
gossáből táviratozzák: A főadóhivatal előtt 
tegnap este 8 órakor egy bomba robbant fel. 
Sérülés nem történt. A bombának egy szi­
lánkján olvasható volt: Ferrer ért.________

Legolcsóbb 
bevásárlási 
s-s forrás. Lefkovits Jakab modern butorraktára, OEBRECZEN, Széchényi-utcza 1. sz.

Dús választék kiváló Ízlésű ebédlő, hálószoba és szalon be­
rendezésekben. Legszebb és legjobb kivitelű vas és kárpitozott bútorok

oésave ««■■«te- «»«fcy *

Hatóságilag engedélyezett

végkiárulás.
összes raktáron levő női felőltőki ruhaszövetek és jeher-
neműek meglepő olcsó árban kaphatók. ...-

KLEIN IGNÄTZ, Piacz-utcza, Ristemplommal szemben
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— A nap halottal. A debreczeni ál­
lami anvakönyvi bivatilrál a mai nap folya­
mán a kővetkező halálesetek jelentettek be : 
Eleken Andrásné ref 82 íves. Skvir Demjén 
ref. 66 éves, Vanoe József ref. 12 napos, özv. 
Kiss Sándorné ref. 59 éves, özv. Katona Gá- 
borné ref. 65 éves, özv. Rácskai Istvánná 
ref. 43 éves, Balogh Sándor ref. 2 napos, 
Szabó Ilona r. kath. 1 éves, Ritter Ella izr. 
2 hónapos.

— A lövöldöző cigányok. Véres össze­
szólal koz* s történt tegnap a téglavetőben. 
Két cigány legény összeveszett egymással, 
amelynek az lett a vége, hogy az egyik re­
volvert használt s csaknem halálosan meg­
sebesítette társát. Lakatos Lajos és Lakatos 
Pintye sártapasztő cigány legények tegnap 
délelőtt együtt ittak a korcsmában. Pálinkán 
kezdték s aztán bort meg sört hozattak. A 
sok ital aztán megzavarta a fejüket. _ Mikor 
hazafelé mentek a korcsmából, valami miatt 
nézeteltérés keletkezett közöttük. Egy ideig 
csak szóval sértegették egymást, később 
azonban tettre került a sor. Lakatos Lajos 
ugyan súlyos üti egeket mért a Lakatos Vin­
cére. Ez aztán látva, hogy nem bír a társá­
val. revolvert rántott elő s megfenyegette 
Lakatos Lajost. Vigyázz, lelőlek ! Lakatos 
Lajos azt hitte, hogy a tárna tréfál, ez azon­
ban tényleg elsütötte a fegyvert. A golyó a 
Lakatos Lajos hátába fúródott s rögtön el­
borította a vér. A súlyosan sérült legényt 
beszállították a közkóribázba. Lakatos Pin­
tyét letartóztatta a esendőmig.

— Félholtan találták az utckn. Bát­
hory Gábor hajdusámsoni lakost tegnap fél- 
holtán találták az utcán. Báthoryt eszmélet 
len állapotban szállították be a debreczeni 
közkőrházb, ahol nem tért eszméletre. Fejét 
keményebb ütőszerszámokkal szét verték s 
életben maradása nagyon kétséges. A rend­
őrség nyomozza a tetteseket,

— Szüreti és szoba tűzijátékok raké­
ták, békák, és bombák Mentze Henrik áru­
házában kapható.

— Kapler Gerbeaud cukorkák főrak­
tára Kn-tpot Gézénél.

vallásosság jegyében született kis hitközsé­
get. Sajnos azonban, hogv nincsen öröm. 
melybe e»y kis keserűség bele ne vegyü’ne 
Ha egymással szembeállítom a mi rasy és 
dicső, immár hatvan éves hitközségünket, 
amelynek 36 év óta vagyok szerenc^s tagja 
lenr.i, ez úgy anyagi’ag, mint erkölcs leg sok­
kal rendezettebb orth hitközséggé', bizony 
nehezemre esik figyelmeztetni az anya hi'- 
bözséget. hogy tanuljon a salát kebelé ől el- 
sz'kadt leányától: gazdálkodni és igazi hit- 
büség, őszinte vallásosság által híveket sze-
rezm» Kiváló tisztelettel

Goldberger Dávid.

fietklós Emil!
•* l Wam-oetwBä;*E.41S

= Jókal-ntcza 28. szám =
Pontr s kimérésben 6s legjutányosabb 

árban szállít házhoz kitűnő, elsőrendű

VÁROSI SZÍNHÁZ,
Ma kedden, október hó 26-án B) bérlet,

HIVATALNOK URAK.
Színmű 3 felvonásban. Itta : Földes Imre,

Személyek:
Broheer — — — — Kemény Laios.
Barna Gábor— — — Mártonfti Róbert.
René — — — — Hahnel Aranka.
Müller — — —
Feleki — — —
Vedres — — —
Róth — — —

Nyilttéi-.*)
Sok szerencsét és további sikert I

Az ösFzQtartás csrdát mivelbet, ha őszin­
teséggel, önzetlenséggel párosul, de mennyi 
erőt bir kifeiteni, ha a közjóért, a vallásos 
élet fejlesztésére és az e: yen es, igaz utón 
törekszünk azt felhasználni. Ezt meg nutat. 
ták a debrecze'i orth. izr. hitközség tagiai a 
mai napon, azaz október hó 24-én megejtett 
kántorvá'esztáa alkalmával.

Igazi örömmel néztem azokat a komob 
embereke- amint sziwG-lé'ekkel ösztönöznék 
egs mást, hogv az ime már minden szüksége® 
inlé ménnyel bíró. de még önérzete által is 
nagykorúvá lett hitközséget egy olv zene- 
képzett, úgyszólván tetőtől talpig igazi rsidó 
kántor (Ragovai) megválasztására birja, ki 
mint fülbemázzó gyönyörű és kellemes hangja 
és recitálása nemcsak jbitbü orthoiok, hanem 
a templomjárá*sal legkevesebbet sem törődök 
szivét fa megrazgetetti ós képes felébreszteni 
az Istenhez való fohászkodását 1

Sok szerencsét és további sikert az orth. 
hitközségnek ezen sikeres választáshoz és 
sok szerencsét kívánok az uj kán'or urnák 
is. aki szerencsés lesz o’y hitközségben mű­
ködei, amely megmutatta, hogv egy nehbány 
év j>la't mivé fejlődhetett és mivé fejlesztették 
annak lelkes tagjai az őszinte összetartás é-i

* E rovatban közlőitekért a szerkesztőség nem 
vállal felelősséget.

Kozma — 
Horváth — 
Vámosiné 
Dezső —

Kardos Géza. 
Lugosi Béla. 
Árkosi Vilmos. 
Gyöngvi Izsó. 
Oláh Géza. 
Győré Alajos. 
Gerő Ida. 
Nádor Zsiga.

Holnap, szerdán

Erdészlány,
Operette.

Elektrische Lichtanlage
BrUicbsferng Akkumulátorok

200 különf. nagyság K 1.60 tói 
Árlap ingven.

fl. LUSGHER, Akkumulátorgyár
Dolsden 22/206.

Évi készítés 100 000 drbnál több.

Fa-eladás.
Az izr. hitközség épitkozése?nek szín­

helyein kikerült akáoz- és cgvéb fák f. hó 
28-án cfü örtÖkön d u 3 órakor József k. 
o. u. 26. ez. a. tartandó nyilvános árverésen 
el fognak adatni. A fa-anyag részint a Dsák- 
Fersnou. 8 sz., részint a Kápolt ási u 1 sz 
a. ház udvarán van felhalmozva, ahol az 
megtekinthető.

Megrendelések Nagy Samu do­
hánytőzsdéjében (városház épület) és a 
máv. fütőbáza mellett lévő tűzifa raktá­
ramban telefonon.

Telefon 733. szám.

eooocs-oooooooooooo-

Tisztelt araim I
Ha olcsó és s^ép ruhát akarnak vi­

selni, forduljanak bizalommal

Táth Jézsef
0 férfi szabóhoz, Vár-ntcza 2. szám. ö
0 a Zenede épülettel szemben, 6
0 ős facon öltönyöket a lvgo’c óbban tő- 0 
9 izitek. 0
0 Pucciást ós favitást is elfogadok. 0
i Tiszte lel tel ®

9 Tóth József. I
loooooeooooooooooi

OGCööOOOÖOOOOOOOi
Q Vászon, fehérnemű,
Q asztalnemű, ágy- 
ö nemű, zsebkendő 
O harisnya. m

OoBBDín
czégnél oW Somossy

oooooooooooooooo

I m2
Alánom a tiszteit váíárló közönség figyelmébe, hogy házlebontás és 

kiköltözés miatt kénytelen vagyok óriási raktáramat

gyári árakon kiárusítani.
Eladásra kerülnek as őszi divat gvönyörü újdonságai: Costüm, BIeuz és 
Pongyola kelmék, Selymek és bársonyok, Ruhadiszek, Delinek Karto­
nok, Barchetes, Vásznak,Nőies Ferii lehérnemhsk,Bleusok gyermek­
ruhák, Alsó trikók, harisnyák, kendők, Szermeáruk essek egy- bb cikkek
Cryárl <*»*» l&x ista b-b. I C s^Sema* 8U.

KONTSEK KOH8IÉL
dLlvratáv

DEBRECZEN, Kossath-ntoza 1. szám-

Hatóságilag engedélyezett HÉykiíÉr'UBás!
Házlebontás miatt s*ts$ét______________________ _____ ___ olcso a s® fe a ti kiarusitc

m jm.m. bb€^ mm
o m

G Ifi.

órás, ékszerész
--------------------------------------------------- —— —-----—és vésnök,
Debreczen, Piici-utcza 24. szám. Fehér-1 í szálloda épületiében.
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Kontsek Géza

foKBFtBCZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Nizzai virágcsarnoka

Készíti alagremakebb élővirág ós művirág
sír koszorúkat — nemcsak a ley előkelőbb 
Ízlésben, hanem a legolcsóbban is.

SZÚRSZ TŰZIFA
cser, tölgy, bükk, gyertyán és vargaia
kitűnő minőségben ölenként es vagonsza'^r t 

valamim felvágva magreadaínető

Glück Hermann
tűzifa kereskedőnél Miktós-mcza 55.

Megrendelésekéi, elfogadnak Szentanna és 
Battyányi-utcía sarkon levő dohár ytözsdében 
és Csapó-u cza 12. ez. alatt le?ő dohány 

tőzdáben.

ruhaszövetek Miért szemed soft ember a hétszerbe! ?
Mert nem tudta, hol szerezze be 11
Nem tudja, hogy Debreezenhen egy külföldön, u. m 
Frankfurt, Brüssel, Hamburg. Bées etb. városokban 
tanulmányozott orvosi mükötszeresz mester van, ki sa­
játkezűig i ész.iti felelősség mellet a jelenkor legjobb

sórvkőtőit, haskötőit, 
egyentartólt mülábatt, 
műkezelt, támgépelt,

ki e szakmában elsőrendű speciálista'
Hagy raktár sajti gyármányn keztyük- 

ben, g mml óvszerekben
V1TÁRIUS SÁNDOR

orvosi mükötszerész mester, 
DEBBECZEH, Szent Anna n. 1.

w..i »J az őszi és téli idényre, valamint 
■ Ä flanelek, barehetek fekete és szí­

nse selymek, bársonyok, gyönyörű 
v ruiiadiszek
Francia P. 0 jegyű fü?ök.

npcfátyol, diuatőseh, gyöngy- és bőr disztáskáh
Menyasssonyl selymek, koszorúk 

ós látyolok
— legolcsóbb szabott árban —

PIÖ LÜHS Fill
divat- vászon- és szőnyeg raktára

DSBRECZEN, Rózsa-utcza 1.
Aiapittatctt 1842-ik évben.

III11MI ^ P®nz* akarnak megtakarítani,1
W Ulifllli ne szerezzék be máshol «W»i vagy Tiot.1

ruházati szükségletüket, mint ^

I Eines Arthur b Társa cápái £
p| 0E8RECZEN, Piacz-utcza 58. szám, Ipar és Kereskedelmi Bank palotája, j|
íéii a hol óriási választékban kaphatók

I őszi is féli újdonságok férfi, fiú és gyermekruhákban. *
0 Óriási raktár Utazó ős Városi bandákban, vala- £ 
I mint rövid szőrme bélésű kabátok, valódi dán *

ős svéd Bőrkabátok. $
1 Szolid kiszolgálás. Bámulatos olcsó árak M
jg^*g*^áéB<B>a<oiB»E3éB»B>eiB>B«BiaiB>aia>Baia>B>a>B>aiBiBia»B>aiBK

HALMÁÉYI SÁMUEL
női és leány felöltők legnagyobb áruháza. 

DEBRECZEN, Piac-utcza, a főpostával szemben.
Őszi és téli újdonságok remek választékban.

„ legújabb Costttmök
g Női felöltő Modellek d
® E Utazó angolraglanok
e " Szőrme kabátok és Bandák
« * Plüsch és bársony kabátok
£ Intézeti leány felöltők »

Gyermek gallérok és kabátok
Angol aljak, Pongyolák, Prince* ruhák, Selyem, 
csipke, Túli és Posztó blousok, Karmantyúk és 

Boák. — Színházi és estélyi köpenyek.
Külön mérték osztály! Szolid olcsó árak! Előzékeny jantos kiszolgálás!

le» 
N aai-S

111

illl

i>-* ■ - Sí
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Házlebontás miatt
végcl&dás vaui Gittek Ede

czlpő üzletében
Piacz- és Kossnth.ntcza sarkán, a Ktstemplommal szemben.

Végeladás kezdete naponta l-l-íg".
Apróhirdetések,

Betöltendő.
Weísz Perenoz tr'l&To?”'*»

Hatvan utcza 9. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban._________ ___

nökök, pénzbeszedők azonnal felvétetnek 
edő varrógepraktárában Piac-utoza 56

21 év éta fennálló vegyi rubatisziitój intézet 
eladó. Cim a kiadóban.

fóayes vállalathoz társ megfelelő tökével ke­
restetik. Ajánlatokat .Fényes“ jeligére 
továbbit a kiadóhivatal.

Adás-vétel.
Eladó uj- és Ó bor. Rizling, Ezerjó, Kövidinka 

Molnár Lukácsnál Debrecenben. Értekez­
hetni Kossuth-utcai üzletében.

lj rendszerű női férfi divatáruk és butoreladás.
A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet­
fizetés mellett szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat czikkekben, női kabátok 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak és eanavásznakban, saját készítésű 
Cloth és Cdsohmir paplanokban, valamint 
egyszerű ős modern bútorokban. A kész­
pénz melletti áraknál mindössze 5% ár­
különbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

3 koronáért kaphatók gramofon lemezek, leg­
újabb felvételek, Rosenberg és Hammer.

Irodai munkában jártas jó irósu eladónőt kere- 
sek. Hjrgonyi Károly Batthyány-u. 15 sz.

Angol masziv szalon garnitúra, mely áll 4 
zsölye, 1 dívány, egy sz «Ion asztalból, to­
vábbá; egy 2 méter hosszú czinkpté fedé­
sű szenyedáda Mester utcza 29. fi itt el­
utazás miatt el dó. 

Vigyázzon I Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-utoza 4. szám.

Lemezek beszélőgépre legújabb felvételek, 3 
koronáért kaphatók Schmidt S. hangszerűz; 

leiében

Lakás.
Egy csinosan bútorozott, külön bejáratú utozai 

szoba Verbőczy-utoa 2. kiadó.______ ___

Különféle.
Bagánkutató iroda. Iskola utcza 4. szám Ké­

nyes megbízásokat, megfigyeléseket és 
nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint 
családi ügyekbe ’ Kramer József.

Lukács Vilmos és Testvére 
cemenlárugyára

■» :m C5 Ä5 JB 3«r *
gyár; Ferencz Józsaf-ut 3. (Margit* 

fürdő mellett.)
Városi iroda és raktár: Hatvan-

utaza 5. Telefon 308.

Portland cement Betoncsöveit,
csatornázások és hidak készítéséhez 
Kutgyürü és egyéb beton gyártmá­

nyait egyszerű és mintázott
műkő burkolati lapokat

rendkívül olcsó áron.

Beocsini portland és román cement
egyedüli elárusító helye és raktára,

lókarban levő teknők, dézsák, bafőttes üve­
gek és háztartáshoz való ezikkek Mester 
u. 29. alatt eladó.____________________

Sramafonok és lemezek a legnagyobb válasz­
tókban kaphatók ige i előnyös árban (fel­
tételek mellett.) Gedő Adolf varrógép és 
kerékpár üzletében Debreczen, Piacz utcza 
56. Telelőn 728

úri és polgári szabd. DEBRECZEN, Hunyadi-utcza 13. szám alatt
Tisztelettel van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy lórii 

szabó üzletembe újonnan berendeztem a lórii divat csikkeket, ál­
landóan nagy raktárt tartok férfi kalapokban, vasutas sapkákban 
ós felszerelésekben, valamint lórii fehér és színes Ingekben a
legolcsóbb bevásárlási forrás.

Viszonteladóknak nagy árkedvezményi
MM JTJL

hitelképes egyéneknek igen előnyős 
feltételek mellett hitelezek.

Pontos és gyors kiszolgálás! Hérjen árjegyzéket 1

Kovács Gyula és Társa IBS..
DEBRECZEN, Placz-otcza 66. (Hungária kávéház mellett)
©© Az őszi és téli Idény divat uldonságal meglopó nagy választékban raktárra érkeztek. ©©

angol és sima szövetekből.

Kiváló szép választék
Seel Plüsch és Szőrme kabátokban, Szőrme boák és karmantyúkban, téli poszté felölték, színházi 

__ és esti köpenyekben, Leány és gyermek kabátok, úgyszintén gyermek ruhákban, —
Különlegességek; selyem, oslpke, tftU ós angol blonsokban, Pongyolák, relormmhák aljak és Jon-

ponékban.

Legolcsóbb szabott árak mellett

Hoffncmn A* Kronevitr. kflnv’rmYO<*déiáhan., 'Pinez-uter* 49, * föpostávai szemben,


